

屏東縣立琉球國中辦理九十五年度琉球區漁會

漁村青少年漁業發展計畫實施成果(二)

# 漁業發展作業組



課程主題:漁業發展

講師:李天富校長

助教:洪明慶老師



課程主題:參觀活動

講師:洪明慶主任

助教:蘇傳桔老師



# 屏東縣立琉球國中辦理九十五年度琉球區漁會漁村青少年漁業發展計畫

## 漁業發展組參觀活動實施成果

- 一、 **活動主題：**參觀琉球區漁會、觀光港及大福漁港
- 二、 **活動日期：**九十五年九月二十七日 下午 15：55~17：35
- 三、 **講師：**洪明慶主任                      **助教：**蘇傳桔主任
- 四、 **活動地點：**琉球區漁會、觀光港及大福漁港
- 五、 **參觀景點介紹：**

### 1. 琉球區漁會：

由漁會總幹事介紹這個以漁民為會員的民間團體，以及其所包含的各個部門，例如與大家生活相當貼近的信用部，以及漁業發展推廣部等等，讓大家更加了解漁會各部門的運作情形，及各項服務措施，另外也藉由相關的短片欣賞，令學員對於漁會的業務有更進一步的了解。

### 2. 觀光港：

台灣光復後，因歷經第二次世界大戰末期，盟軍之轟炸，全省百廢待興，政府無力及此。迄至民國四十五年，政府鑒於琉球嶼四面環海，附近海面漁產豐富，嶼民百分之九十以上均賴捕魚為生，更因白沙尾漁港泊地狹小，無法容納已有之漁船停靠，部份漁船被迫分散停泊各村澳外海，常因季節性之強風或潮流影響，導致船毀人亡，漁民生命財產無法獲得安全保障。於是擴建白沙尾避風港，第一期工程該年（民國四十五年）三月開工，翌年（民國四十六年）五月竣工。第二期工程於民國四十七年五月開工，翌年五月竣工。（該工程位置在今老人會前，故一般人稱之為「內港仔」）此一工程之擴建，對於促進琉球鄉之開發與繁榮影響至為深遠。（節錄自出水芙蓉網站）

### 3. 大福漁港：

由於漁船數量不斷增加，政府遂另闢第二漁港，民國六十年由省漁業局進行勘測規劃，地點在大福村，此新闢漁港全部竣工後，對發展漁業及觀光，便利交通，繁榮經濟效益，實難以估計，亦使琉球邁入劃時代之新里程。

考大寮漁港開闢之主要目的，係作為現有小琉球漁港之輔助港，供琉球漁船休息避風之用，蓋因琉球受地理環境暨法令之限制，無法設置漁市場，所有漁船之漁獲物均運往東港、高雄區漁會魚市場銷售，至出海所需之物質及補給品，如油、水、冰、食糧等，皆需由台灣本島供應，新漁港興建目標僅為避風、休息港，至於修護、保養、造船等仍需往東港、高雄行之。目前，琉球公船也在大福漁港進出。（節錄自出水芙蓉網站）

- 六、 **活動照片：**如附件(一)

# 漁業發展作業組



李天富校長解說課程大綱。



學生專心聽李天富校長講課。

# 漁業發展作業組



李校長帶領學生閱讀書面資料。



學生聽得津津有味。

# 琉球區漁會漁港參觀



琉球區漁會參觀



主任感謝總幹事介紹會務



漁會總幹事介紹漁會業務



漁會總幹事介紹漁會業務



琉球采風短片欣賞



琉球采風短片欣賞

# 琉球區漁會漁港參觀



漁業短片欣賞



琉球采風短片欣賞



於觀光碼頭旅客中心前合影



於觀光碼頭旅客中心前合影



停靠於舊觀光碼頭中的漁船



停靠於舊觀光碼頭中的漁船

